
ATA DA TERCEIRA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE 2010 DA CONGREGAÇÃO 
DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS. 
Aos dezenove dias do mês de maio de dois mil e dez, às quatorze horas, no Auditório 
do Instituto de Geociências, realizou-se a Terceira Reunião Extraordinária de 2010 da 
Congregação sob a Presidência da Professora Doutora Silvia Fernanda de Mendonça 
Figueirôa e com a presença dos seguintes membros:  Professores Doutores Ticiano 
José Saraiva dos Santos, Celso Dal Ré Carneiro, Maria Beatriz Machado Bonacelli, 
Carlos Roberto de Souza Filho, Sérgio Luiz Monteiro Salles Filho e Bernardino Ribeiro 
de  Figueiredo;  o  representante discente Jozias  Caetano  de  Souza  Bravo  e  as 
representantes dos servidores técnicos e administrativos Alba Regina Ranzani e 
Marlene Aparecida Podanoschi Oliveira. Estiveram presentes à reunião o Vice-Chefe 
do DGEO, Professor Marcos César Ferreira, substituindo o Professor Lindon Fonseca 
Matias;  o  suplente  da  representação  docente,  Professor  Ricardo  Abid  Castillo, 
substituindo  a  Professora  Léa  Maria  Leme Strini  Velho  e  a  Vice-Coordenadora  da 
Graduação,  Professora  Adriana Maria  Bernardes da Silva,  substituindo o  Professor 
Giorgio  Basilici.  Havendo  número  legal  de  representantes,  a  Professora  Silvia 
Fernanda de Mendonça Figueirôa declara abertos os trabalhos da Terceira Reunião 
Extraordinária de 2010 da Congregação justificando a ausência dos Professores André 
Tosi  Furtado,  Lindon  Fonseca  Matias,  Giorgio  Basilici,  Ruy  de  Quadros  Carvalho, 
Jacinta  Enzweiler,  Alexandre  Campane  Vidal,  Jacinta  Enzweiler,  Alvaro  Penteado 
Crósta e dos discentes Carolina Penteado Natividade Moreto e David Vieira. Esclarece 
que a razão para realização da presente reunião são os processos seletivos. Passa 
diretamente à ORDEM DO DIA, solicitando aos Membros que façam seus pedidos de 
destaques. A Mesa destaca os  itens 2 e 4  – para aprovação. Não havendo outros 
destaques,  submete à votação,  sendo  aprovados por unanimidade,  em bloco,  os 
assuntos dos seguintes itens não destacados:  1) Inscrições ao Processo Seletivo de 
Provas e Títulos para preenchimento de uma função de Professor Doutor, nível MS-3, 
em RTP, na Parte Especial do Quadro Docente da UNICAMP, pelo prazo de 03 anos, 
junto à área de Ciências da Terra, disciplinas GN 106 - Ciência do Sistema Terra I e 
GN  208  –  Ciência  do  Sistema  Terra  II  e  área  de  Metodologia  de  Ensino  de 
Geociências, disciplina EH 023 - Linguagem Visual e Práticas de Campo no Ensino de 
Ciências  e  Educação  Ambiental,  do  Departamento  de  Geociências  Aplicadas  ao 
Ensino; 3) Inscrições ao Processo Seletivo de Provas e Títulos para preenchimento de 
uma função de Professor Doutor, nível MS-3, em RTP, na Parte Especial do Quadro 
Docente  da  UNICAMP,  pelo  prazo  de  03  anos,  junto  à  área  de  Geografia,  nas 
disciplinas GF 405 -  Geografia  do Brasil  e  GF 601 -  Geografia  Regional  (Teoria  e 
Regionalização Mundial), do Departamento de Geografia. Continuando os trabalhos, a 
Professora Silvia passa à discussão dos itens destacados, para aprovação, item 2, 
que trata da Composição de Banca Examinadora do Processo Seletivo de Provas e 
Títulos para preenchimento de uma função de Professor Doutor, nível MS-3, em RTP, 
na Parte Especial do Quadro Docente da UNICAMP, pelo prazo de 03 anos, junto à 
área de Ciências da Terra, disciplinas GN 106 - Ciência do Sistema Terra I e GN 208 – 
Ciência do Sistema Terra II e área de Metodologia de Ensino de Geociências, disciplina 
EH 023 - Linguagem Visual e Práticas de Campo no Ensino de Ciências e Educação 
Ambiental, do Departamento de Geociências Aplicadas ao Ensino. O Professor Celso 
comenta que o DGAE já tinha elaborado a lista de nomes para composição da banca 
antes das inscrições dos candidatos. Portanto, a verificação sobre conflito de interesse 
só foi feita posteriormente. Verificando-se que o Professor Alberto Pio Fiori é do mesmo 
Departamento que um dos candidatos, solicita que o seu nome seja substituído pelo 
Professor Paulo Cesar Boggiani. Observa também que já foi feita uma consulta prévia 
aos Professores constantes da lista de indicações encaminhada pela Assembleia do 
DGAE sobre  a  disponiblidade  de  agenda  e  constatou-se  que  o  Professor  Geraldo 
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Norberto  Chaves  Sgarbi  apresenta  disponibilidade  em  participar.  No  entanto,  o 
Professor Alvaro terá que ser substituído, porque estará ausente nos meses de junho e 
julho. Sendo assim, sugere que o Professor Giorgio Basilici, que estava indicado como 
suplente,  substitua o Professor  Alvaro,  passando a compor a lista  na qualidade de 
titular.  Comenta  ainda  que  a  Professora  Marta  Marandino  também  não  tem 
disponibilidade para participar. Sugere que seja incluído mais um Professor do IG em 
substituição à Professora Marta, talvez o Professor Roberto Perez Xavier. A Professora 
Silvia comenta que o DGAE e o DGEO encaminharam suas indicações para as bancas 
compostas por duas pessoas internas ao IG e o restante por membros externos à 
UNICAMP. Acredita ser preferível compor essas bancas por três membros internos ao 
IG e somente dois externos, considerando tratar-se de processo seletivo e também a 
urgência  em  realizá-los.  Crê  que  contar  com  mais  membros  internos  facilita  o 
agendamento. O Professor Celso comenta que a Senhora Alba contatou a Professora 
Denise de Freitas, que respondeu só poder participar em algumas datas na segunda 
quinzena de junho e a Professora Rosana Figueiredo Salvi  tem disponibilidade em 
participar  em  qualquer  data.  A  Senhora  Alba  reforça  a  proposta  de  terem  mais 
membros internos ao IG nas bancas, tendo em vista a dificuldade que tem encontrado 
para  agendar  as  datas  com  os  membros  externos  para  realização  dos  processos 
seletivos e concursos. Observa que das bancas dos últimos cinco processos seletivos 
realizados, três foram compostas por três membros internos ao IG. A Professora Silvia 
observa  que  se  o  Professor  Giorgio  passar  à  qualidade  de  membro  titular  será 
necessário um nome para substituí-lo na suplência. O Professor Ticiano sugere o nome 
do Professor Carlos Alberto Lobão da Silveira Cunha. A Professora Silvia comenta ser 
uma  boa  sugestão  o  nome  do  Professor  Carlos  Alberto. Não  havendo  outras 
observações,  coloca  a  seguinte  composição  de  Banca,  referente  ao  item  2,  em 
votação:  Professores Doutores: membros titulares -  Celso Dal  Ré Carneiro,  Giorgio 
Basilici, Roberto Perez Xavier, Paulo Cesar Boggiani, Geraldo Norberto Chaves Sgarbi;  
membros  suplentes  -  Pedro  Wagner  Gonçalves,  Carlos  Alberto  Lobão  da  Silveira 
Cunha, Denise de Freitas, Rosana Figueiredo Salvi e Salete Linhares Queiroz, sendo 
aprovada  por  unanimidade.  Em  seguida,  passa  à  discussão  do  Item  4,  para 
aprovação, que trata da Composição de Banca Examinadora para o Processo Seletivo 
de Provas e Títulos para preenchimento de uma função de Professor Doutor, nível MS-
3, em RTP, na Parte Especial do Quadro Docente da UNICAMP, pelo prazo de 03 
anos, junto à área de Geografia, disciplinas GF 405 - Geografia do Brasil e GF 601 - 
Geografia Regional (Teoria e Regionalização Mundial), do Departamento de Geografia. 
O Professor Ricardo comenta que há um encaminhamento da Assembleia do DGEO de 
doze indicações para compor a banca. Sugere fazerem uma modificação entre titular e 
suplente. A sua sugestão é de passar o Professor Antonio Carlos Vitte à qualidade de 
suplente e o Professor André Tosi Furtado à qualidade de titular. Faz essa sugestão 
por  vários  motivos,  sendo um deles  o fato  do  Professor  Vitte  não ser  da  área do 
processo seletivo. Observa que há um consenso no DGEO de que há necessidade de 
um profissional com perfil de Geografia Econômica, no entanto, não foi possível abrir o 
processo seletivo nessa disciplina, porque ela foi recém criada, não consta no catálogo 
como disciplina eletiva e também nunca foi ministrada. Assim, o processo seletivo foi  
aberto  nas  disciplinas  Geografia  do  Brasil  e  Geografia  Regional.  Acredita  que  o 
Professor  André  tenha  muito  mais  condições  de  selecionar  alguém  que  seja  de 
Geografia do Brasil e Geografia Regional, mas que tenha também o perfil de Geografia 
Econômica. A segunda alteração que propõe para agilizar o agendamento da data é 
trocar  as  posições  entre  as  Professoras  Lia  Osório  Machado  e  Lisandra  Pereira 
Lamoso. A Professora Lia passaria à qualidade de membro suplente e a Professora 
Lisandra à qualidade de membro titular. A Professora Silvia indaga se a Senhora Alba 
também fez uma pré-consulta nessa banca, a exemplo do que fez na do DGAE. A 
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Senhora  Alba  responde  que  consultou  os  membros  externos,  a  fim  de  fazer  o 
agendamento do Processo Seletivo no período de 28 a 30 de junho. O resultado da 
consulta  foi  que  os  Professores  Antonio  Carlos  Robert  Moraes,  Lisandra  Pereira 
Lamoso e o Eliseu Savério Spósito têm disponibilidade para participarem do Processo 
Seletivo nesse período. Observa que a Professora Leila Christina Duarte Dias só tem 
disponibilidade para o mês de julho. O Professor Ricardo sugere então que o Professor 
Eliseu Savério Spósito substitua a Professora Leila Christina Duarte Dias na titularidade 
e  o  Professora  Leila  passe  à  categoria  de  suplente.  A  Professora  Silvia  indaga  a 
opinião  da  Professora  Adriana  em passar  para  a  posição  de  titular.  A  Professora 
Adriana responde que prefere permanecer na categoria de suplente, tendo em vista  
que  a  Senhora  Alba  já  verificou  a  disponibilidade  de  três  membros  externos 
participarem do processo seletivo no período proposto. Entretanto, fica à disposição 
daquilo que a maioria decidir. A Professora Silvia indaga à Chefia do DGEO sobre as 
alterações.  O  Professor  Marcos  comenta  que  o  Professor  Antonio  Carlos  Vitte  foi 
concursado na disciplina Geografia do Brasil que é uma das que estão em processo 
seletivo. Assim, acredita não ser essa a justificativa mais adequada para se propor a 
substituição do Professor Vitte pelo Professor André. A Professora Silvia ressalta que 
esta observação é muito pertinente e, em seguida, indaga se a Senhora Alba consultou 
a disponibilidade do Professor Vitte para participar do processo seletivo no período 
proposto. A Senhora Alba responde que o consultou e ele, inicialmente, respondeu que 
teria  disponibilidade.  No  entanto,  na  semana  anterior,  ao  lembrar-se  de  um 
compromisso, comunicou que só teria disponibilidade em agosto. A Professora Silvia 
lembra que a presente reunião extraordinária  está  sendo realizada para agilizar  os 
processos seletivos. Considera relevante o argumento colocado pelo Professor Marcos, 
no entanto, a preocupação é viabilizar a realização dos processos seletivos da melhor 
maneira possível antes do período eleitoral. Já informou aos Chefes do DGAE e DGEO 
que se conseguirem fazer com que os processos seletivos sejam realizados solicitará 
uma contratação em caráter emergencial durante o período eleitoral e, enquanto isso, 
os  processos  seletivos  tramitarão  para  homologação  e  posterior  contratação  dos 
docentes na PE. Se isso for possível, os selecionados poderão ser contratados já no 
segundo semestre/2010.  Essa estratégia é politicamente importante,  porque mostra 
que o IG realmente precisa das contratações docentes. O Professor Celso comenta 
que o Professor Ricardo disse que a disciplina Geografia Econômica não existe mais. 
O Professor Ricardo discorda do Professor Celso, porque comentou que a disciplina 
Geografia Econômica foi  recém criada. O Professor Celso lembra que já existia há 
muito tempo uma disciplina Geografia Econômica como eletiva do IFCH. O Professor 
Ricardo diz que a disciplina Geografia Econômica foi criada na revisão das disciplinas 
eletivas da Geografia. A Professora Silvia comenta que trazer o Professor André para a 
titularidade nessa banca contempla a manifestação do Professor Lindon, quando foi 
discutida a banca do processo seletivo do DPCT, que é de mesclar mais a composição 
das  bancas  entre  os  Departamentos.  Não  havendo  outras  observações,  coloca  a 
seguinte  composição  de  Banca  referente  ao  item  4,  em  votação:  Professores 
Doutores:  membros  titulares  -  André  Tosi  Furtado,  Márcio  Antonio  Cataia,  Antonio 
Carlos  Robert  Moraes,  Eliseu Savério  Spósito,  Lisandra  Pereira  Lamoso;  membros 
suplentes: Antonio Carlos Vitte, Adriana Maria Bernardes da Silva, Sandra Lencioni, Lia 
Osório Machado, Iná Elias de Castro, Leila Christina Duarte Dias e Samira Peduti Kahil, 
sendo  aprovada  por  unanimidade.  Nada mais  havendo a  ser  tratado na reunião, 
Professora Silvia Fernanda de Mendonça Figueirôa declara encerrados os trabalhos e, 
para constar, eu, Neide dos Santos Furlan, lavrei a presente ata e solicitei a Mônica 
Hallam Simões que a digitasse para ser submetida à aprovação em próxima Reunião 
Ordinária. Campinas, 19 de maio de 2010.
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